

Многотысячелетняя история контактов и общения предков туркмен и китайцев как одна из прочных опор современных взаимоотношений двух государств нашла свое подтверждение ходе недавнего рабочего визита Президента Туркменистана Сердара Бердымухамедова в Китайскую Народную Республику.

Известно, что приверженность Туркменистан и Китая своим историческим корням, богатейшему культурному, материальному и духовному наследию является не только стержнем внутренней государственной политики, но также переносится обеими странами в плоскость международного сотрудничества. Что особенно ярко проявляется в характере и содержании двусторонних туркмено-китайских связей.

В Туркменистане и Китае всегда подчёркивают верность историческим традициям дружбы и взаимного доверия, отмечают тот факт, что нынешний уровень взаимопонимания опирается на глубокий, тысячелетний фундамент добрососедства и уважительного общения и познания.

Известно, что на всем протяжении становления единой китайской империи она неизменно находилась в теснейшем контакте с древними предками туркмен – огузами, а также хуннами, массагетами, парфянами, гёк-тюрками и другими народами. Две крупнейшие цивилизации Азии (туркская и китайская) всегда находились в контакте друг с другом, заключали династийные браки и союзные договоры, торговали и обменивались военными и культурными достижениями. Во время дворцовых церемоний огузские послы сидели рядом с китайским императором. Был составлен китайско-туркский словарь, который, к сожалению, не сохранился до наших дней. В Китай переселилось свыше 10 тысяч огузских семей. Под влиянием огузов в Китае возникла в VIII веке мода на все тюркское – музыку, одежду, и т.д.

Хорошо известен также факт посылки императору Китая «небесных коней», – знаменитых ахалтекинцев.

Это лишь некоторые примеры, свидетельствующие о процессе синтеза политических культур, происходившем на протяжении столетий. Во-многом, он предопределил суть туркмено-китайских межгосударственных экономических и гуманитарных связей в современную эпоху. В этом контексте Президент Туркменистана обоснованно заявил, что Туркменистана и Китай сегодня – это верные друзья, стратегические партнеры и единомышленники, отношения между которыми нельзя рассматривать в отрыве от глубокого исторического контекста, сформированного за столетия особого, уникального типа взаимоотношений.